
자이스토리•

대상
500만 원

1명 

금상
200만 원

2명 

장려상
100만 원

5명 

격려상 
50만 원
20명 

이현일 
장학금

200만 원
2명 

자이스토리와 함께 빛나는 성취를 이루어낸 수험생 여러분께

수경출판사가 장학금을 드립니다.

•2024/2025 수능 대비 자이스토리 교재로 학습한 고1·2·3학년, N수생응모자격 

•2025년 2월 5일까지 접수 (이메일 접수)

•2025년 2월 20일 수상자 발표

•2025년 2월 28일 장학금 수여

선발일정 

•�2024/2025 수능대비 자이스토리 교재를 활용해

달성한 학업 성취에 대해 진솔한 학습법을 작성한 학생

선발기준 

이현일 장학금 총 400만 원(2명)

(대학입학시 100만 원+ 졸업시 100만 원 지급)

장 학 금 •�자이스토리 장학금 3,000만 원+

•�부상 : Xistory Honors Club 장학증서,

Xistory Honors Club 백팩

•XISTORY 10th HONORS CLUB 장학금은 2025년 2월 28일에 지급될 예정입니다.

•XISTORY 9th HONORS CLUB 장학금은 2024년 2월 28일에 지급될 예정입니다.

•XISTORY 8th HONORS CLUB 장학금은 2023년 2월 28일에 지급되었습니다.

•XISTORY 7th HONORS CLUB 장학금은 2022년 2월 25일에 지급되었습니다.

•XISTORY 6th HONORS CLUB 장학금은 2021년 2월 26일에 지급되었습니다.

•XISTORY 5th HONORS CLUB 장학금은 2020년 2월 28일에 지급되었습니다.

•XISTORY 4th HONORS CLUB 장학금은 2019년 2월 27일에 지급되었습니다.

•XISTORY 3rd HONORS CLUB 장학금은 2018년 2월 27일에 지급되었습니다.

•XISTORY 2nd HONORS CLUB 장학금은 2017년 2월 24일에 지급되었습니다.

•XISTORY 1st HONORS CLUB 장학금은 2016년 2월 20일에 지급되었습니다.

대한민국 No.1

자이스토리 제10기 장학생 선발!!

XISTORY HONORS CLUB

“�이현일 장학금”은 MIT출신으로 현 샌프란시스코 재미한인 협회장이신 이현일 씨가 우리나라 이공계 

학생들을 후원하기 위해 수경출판사에 기탁한 장학금입니다. 한국 열등생, MIT우등생 저자

노력상 
모바일 상품권

10만 원  

60명 + α

✽자세한 내용은 수경출판사

홈페이지 www.book-sk.kr를
참조하여 주시기 바랍니다.
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차 례

연습용 omr 카드는 해설편 379쪽에 있습니다.

최신

모의고사

최다 수록

[   동영상 강의 QR 코드 수록  : 최신 3개년 기출 전 문항 ]

강마루	 이천 이강학원

강명식	 수원 매쓰온수학학원

강수민	 부산 강하이수학학원

강은녕	 서울 탑수학학원

김경자	 대전 펜타뷰수학

김대한	 인천 학산학원

김도연	 구미 그릿수학학원

김리안	 인천 수리안학원

김미정	 대구 일등수학학원

김민영	 군포 상승수학

김민정	 창원 스키마수학

김복현	 부천 시온고

김봉조	 울산 퍼스트클래스 수학영어전문학원

김성환	 밀양 밀양고

김수영	 대구 봉덕김쌤수학학원

김수진	 광주 영재사관학원

김연주	 서울 목동쌤올림수학학원

김용형	 세종 QE영어수학학원

김정구	 인천 3030영수학원

김정섭	 서울 로고스학원

김정식	 용인 게이트학원

김주현	 광주 현스카이학원

김주희	 인천 탑엘리트영수학원

김   준	 인천 쭌에듀학원

김지송	 서울 잠신고

김지현	 수원 엠코드수학학원

김태성	 광주 김태성수학

김해성	 거제 AHHA수학

문정연	 광주 풍암의 정석

문정탁	 대구 STM수학학원

박경문	 전주 해성중

박규진	 김포 하이스트 학원

박영언	 의정부 멘토학원

박지현	 대구 하이클래스수학

백석인	 서울 연세학원

백태민	 대구 학문당입시학원

변지영	 대구 수학을 찾는 사람들

서동원	 대전 수학의 중심 학원

손형래	 합천 남명학습관

손흥규	 고양 꿀수학교습소

심동주	 안동 아르베수학전문학원

안대호	 김포 독강수학학원

안재현	 부산 현수학교습소

안   혁	 울산 혁신수학

양우석	 서울 강의하는 아이들

양윤석	 용인 태성고

양지현	 성남 일비충천수학학원

어성웅	 수원 어쌤수학학원

엄보용	 안산 경안고

유슬기	 창원 르네수학교습소

윤희용	 부천 매트릭스학원

이경환	 대구 학문당입시학원

이민규	 인천 투스카이수학학원

이선경	 대구 아르케수학학원

이세복	 서울 일타수학학원

이승재	 대구 척수학교습소

이승훈	 인천 일품수학과학전문학원

이원영	 일산 FM 수학전문학원

이윤경	 서울 윤수학학원

이정섭	 서울 은지호영감수학

이주연	 울산 반석성균관학원

이준석	 서울 이가수학학원

이철호	 군포 파스칼수학학원

이태권	 대구 보담학원

이한빛	 고양 한빛수학학원

이화정	 안양 마타수학

임안철	 안양 에이엠수학학원

임태형	 군포 생각하는 방법

장시은	 용인 자이언트에듀학원

장용준	 의정부 상우고

전승환	 안양 공즐학원

전지혜	 세종 뉴웨이브수학

정중연	 부천 정중수학학원

정휘수	 부산 제이매쓰수학방

조성철	 부천 매트릭스수학학원

차동희	 용인 수학전문공감학원

최지영	 용인 매쓰플랜

최현성	 대전 충남고

한승효	 진주 보람과학씨투엠수학영재학원

함정훈	 압구정 함수학

현승평	 화성 화성고

홍재화	 서울 티다른수학교습소

황화연	 전주 근영여고

[ 감수진 ]

김덕환	 대전 대성여고 교사

김대식	 경기 하남고 교사

민경도	 서울 강남 종로학원 강사

박소희	 안양 안양외고 교사

박숙녀	 아산 충남삼성고 교사

배수나	 서울 가인아카데미 강사

신건률	 대치 오름학원 강사

[ 집필진 ]

신명선	 안양 신성고 교사

신현준	 안양 신성고 교사

윤장노	 안양 신성고 교사

윤혜미	 서울 세종과학고 교사

이종석	 일등급 수학 저자

이창희	 서울 THE 다원수학 이사

위경아	 서울 강남대성기숙의대관 강사

장광걸	 김포 김포외고 교사

장경호	 오산 운천고 교사

장영환	 제주 제로링수학교실 강사

장철희	 서울 보성고 교사

전경준	 서울 풍문고 교사

조승원	 수원 경기과학고 교사

지강현	 안양 신성고 교사

홍지언	 부산 피보나치 수학 강사

홍지우	 안양 평촌고 교사

황광희	 경기 시흥고 교사

수경 수학 콘텐츠 연구소

개념&문제 풀이 

강의 선생님 

유튜브 채널

‘셀프수학’

24연도별고3수학문제편(15.5)1쇄.indd   3 2023-12-21   오전 9:48:29







1회 1

수학 영역제   2  교시
1회

2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

정답 및 해설 p. 5

1회

1
12

1 20

5 지선다형

1.   ×





의 값은? [2점]

①  ②  ③  ④  ⑤  

2. 함수    에 대하여  ′의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤  

3. 등비수열 이
  ,    

  을 만족시킬 때, 의 값은? [3점] 
①  ②  ③  ④  ⑤ 

4. 다항함수 가 모든 실수 에 대하여






   

  을 만족시킬 때, 의 값은? (단, 는 상수이다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지
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①  ②  ③  ④  ⑤  

3. 등비수열 이
  ,    

  을 만족시킬 때, 의 값은? [3점] 
①  ②  ③  ④  ⑤ 

4. 다항함수 가 모든 실수 에 대하여






   

  을 만족시킬 때, 의 값은? (단, 는 상수이다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역

1
제2 교시

3'8_ 2'2

21+'2 =(23)
;3!;
_2'2-(1+'2)

=2_2-1=21+(-1)=20=1

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면 a7=a5r
2=4r2, a6=a5r=4r이므로

a7=4a6-16에서 a5r
2=4a5r-16

이때, a5=4이므로 위의 식에 대입하면 4r2=4_4r-16에서

r2-4r+4=0, (r-2)2=0    ∴ r=2
∴ a8=a5r

3=4_23=32

▲ 수학 동영상 강의

f '(x)=6x2-2x이므로 

f '(1)=6-2=4
:!/``f(t)dt=x3-ax+1 … ㉠

㉠의 양변에 x=1을 대입하면 1-a+1=0이므로 a=2
㉠의 양변을 x에 대하여 미분하면 

f(x)=3x2-a=3x2-2이므로 f(2)=12-2=10

5지선다형
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5. cos 

 이고 sin 일 때, tan의 값은? [3점]

①  ② 
 ③ 

④ 
 ⑤ 

6. 함수










   

 ≥

  에 대하여 함수 이 실수 전체의 집합에서 연속이 되도록 
하는 모든 상수 의 값의 합은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤  

7. 함수    의 그래프와 축, 축 및 직선  로
둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 

2 수학영역 고3

2 20

5. cos 

 이고 sin 일 때, tan의 값은? [3점]

①  ② 
 ③ 

④ 
 ⑤ 

6. 함수










   

 ≥

  에 대하여 함수 이 실수 전체의 집합에서 연속이 되도록 
하는 모든 상수 의 값의 합은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤  

7. 함수    의 그래프와 축, 축 및 직선  로
둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 

2 수학영역 고3

2 20

5. cos 

 이고 sin 일 때, tan의 값은? [3점]

①  ② 
 ③ 

④ 
 ⑤ 

6. 함수










   

 ≥

  에 대하여 함수 이 실수 전체의 집합에서 연속이 되도록 
하는 모든 상수 의 값의 합은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤  

7. 함수    의 그래프와 축, 축 및 직선  로
둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 

고3 수학영역 3

3 20

8. 두 점 A  , B 에 대하여 선분 AB를
  로 내분하는 점이 곡선   log 위에 
있을 때, 상수 의 값은? [3점]

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤  

9. 함수    는  와  에서 극대이다.
 일 때, 실수 의 값은?
(단, , 는 ≠인 상수이다.) [4점]

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 


10. 공차가 양수인 등차수열 이 다음 조건을 만족시킬 때, 
의 값은? [4점]

(가)  

(나) 
 



  

①  ②  ③  ④  ⑤ 

tan`(p+h)= sin`(p+h)
cos`(p+h)=2'2이므로 

tan`h=tan`(p+h)=2'2

함수 { f(x)}2이 실수 전체의 집합에서 연속이 되려면 x=2에서 

연속이어야 한다. 즉,

lim
x Ú2-

{ f(x)}2= lim
x Ú2+

{ f(x)}2={ f(2)}2이어야 하므로  

lim
x Ú2-

{ f(x)}2=(5-2a)2, lim
x Ú2+

{ f(x)}2=1

{ f(2)}2=1에서 (5-2a)2=1이므로 a=2 또는 a=3
따라서 모든 상수 a의 값의 합은 2+3=5이다. 

:)2``(|x2-2x|+1)dx

=:)2``(-x2+2x+1)dx

=[-;3!;x3+x2+x]2)=-;3!;_23+22+2

=:Á3¼:

점 (m+2, m-1)이 곡선 y=log4`(x+8)+m-3 위에 있으므로 

m-1=log4`(m+10)+m-3이 성립한다.    ∴ m=6
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8. 두 점 A  , B 에 대하여 선분 AB를
  로 내분하는 점이 곡선   log 위에 
있을 때, 상수 의 값은? [3점]

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤  

9. 함수    는  와  에서 극대이다.
 일 때, 실수 의 값은?
(단, , 는 ≠인 상수이다.) [4점]

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 


10. 공차가 양수인 등차수열 이 다음 조건을 만족시킬 때, 
의 값은? [4점]

(가)  

(나) 
 



  

①  ②  ③  ④  ⑤ 

4 수학영역 고3

4 20

11. 그림과 같이 ∠BAC°, AB , BC 인 삼각형 
ABC가 있다. 삼각형 ABC의 내부의 점 P에 대하여 
∠PBC°, ∠PCB°일 때, 삼각형 APC의 넓이는? [4점]

① 
 ② 

 ③ 


④ 
 ⑤ 

12. 곡선   과 기울기가 인 직선 이 서로 다른 두 점 
A, B에서 만난다. 양의 실수 에 대하여 선분 AB의 길이가 
가 되도록 하는 직선 의 절편을 라 할 때, 
lim
→∞


 의 값은? [4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 

4 수학영역 고3

4 20

11. 그림과 같이 ∠BAC°, AB , BC 인 삼각형 
ABC가 있다. 삼각형 ABC의 내부의 점 P에 대하여 
∠PBC°, ∠PCB°일 때, 삼각형 APC의 넓이는? [4점]

① 
 ② 

 ③ 


④ 
 ⑤ 

12. 곡선   과 기울기가 인 직선 이 서로 다른 두 점 
A, B에서 만난다. 양의 실수 에 대하여 선분 AB의 길이가 
가 되도록 하는 직선 의 절편을 라 할 때, 
lim
→∞


 의 값은? [4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 

고3 수학영역 3
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8. 두 점 A  , B 에 대하여 선분 AB를
  로 내분하는 점이 곡선   log 위에 
있을 때, 상수 의 값은? [3점]

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤  

9. 함수    는  와  에서 극대이다.
 일 때, 실수 의 값은?
(단, , 는 ≠인 상수이다.) [4점]

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 


10. 공차가 양수인 등차수열 이 다음 조건을 만족시킬 때, 
의 값은? [4점]

(가)  

(나) 
 



  

①  ②  ③  ④  ⑤ 

g '(x)=3x2-6x=3x(x-2)에서 g '(x)=0을 만족시키는 x의 값은 x=0 또는 x=2이다.

함수 f(x)=|g(x)|는 극대 2개를 가져야 하므로 

함수 g(x)의 그래프는 자신의 극댓값과 극솟값 사이를 x축이 지나는 형태일	 수밖에 없다. 

즉, g(0)=p>0, g(2)=p-4<0이므로 0<p<4
f(0)=f(2)이므로 p=4-p    ∴ p=2

조건 (나)에서 
9

Á
k=1   

ak= 9(2a+8d)
2

=27    ∴ a+4d=3 jK a5=3 y ㉠

Ú a4¾0인 경우 ㉠에 모순이다. 

Û a4<0인 경우 d=4
∴ a10=a5+5d=3+5_4=23

삼각형 APC의 넓이를 S라 하면 

S=;2!;_PCÓ_ACÓ_sin`(∠PCA)

=;2!;_'6_('2+'6)_sin`30ù=
3+'3

2  

lim
t Ú¦

 
g(t)
t2 =lim

t Ú¦
 2t

2-1 
4t2 =;2!;
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13. 두 함수 
   ,  sin

  가 다음 조건을 만족시킬 때, 의 값은?
(단, , 는 상수이고, ≤≤이다.) [4점]

(가)   

(나) ≤≤일 때, 방정식  의 
모든 해의 합은 


이다.  

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤  

14. 세 양수 , , 에 대하여 함수 를










 

  ≥
  

  라 하자. 함수 가 실수 전체의 집합에서 미분가능할 때, 
<보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? [4점]

< 보 기 >
ㄱ.  이면  ′ 이다.
ㄴ.  이면  이다.
ㄷ.   ′이면 함수   의 그래프와 축으로 

둘러싸인 부분의 넓이는 
 이다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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13. 두 함수 
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
이다.  
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 ⑤  
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

 
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둘러싸인 부분의 넓이는 
 이다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
ㄷ. ㄴ에서 a=(4-2'3)b, k='3b를 대입하면

	f(x)=
(4-2'3)bx	 (x<'3b)
-x2+4bx-3b2	 (x¾'3b)

[  이고

	f '(x)=
(4-2'3)b  (x<'3b)
	-2x+4b� (x>'3b)

[  이다.

	f(k)=f'(k)에서 f('3b)=f'('3b)이므로

	-3b2+4'3b2-3b2=-2'3b+4b, (-6+4'3)b2=(-2'3+4)b

	∴ b=
'3
3  (∵ b>0)

	 f(x)=

(
\
{ 
\
9

 
4'3-6

3 x� (x<1)

-x2+
4'3
3 x-1  (x¾1)

	:)
'3`

f(x)dx=:)1̀ `f(x)dx+:!
'3
f(x)dx=

2'3-3
3 +

4-2'3
3 =;3!; (참)

f(x)=x2+;2!;x-;2!;이므로

f(2)=22+;2!;_2-;2!;=;2(;이다.
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15. 모든 항이 자연수인 수열 이 모든 자연수 에 대하여

 










   이 홀수인 경우




   이 짝수인 경우

  를 만족시킨다.   일 때,   가 되도록 하는 모든  의 
값의 합은? [4점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

단   답   형

16. loglog


 의 값을 구하시오. [3점]

17. 직선   가 곡선    에 접할 때, 
상수 의 값을 구하시오. [3점]
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
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18. 이 자연수일 때, 에 대한 이차방정식
   

  의 두 근을 ,  이라 하자.


 



의 값을 구하시오. [3점]

19. 시각   일 때 동시에 원점을 출발하여 수직선 위를 
움직이는 두 점 P, Q의 시각  ≥에서의 속도가 각각

  ,  

  이다. 점 P와 점 Q가 출발한 후 한 번만 만날 때, 양수 의 
값을 구하시오. [3점]

20. 최고차항의 계수가 이고  인 삼차함수 와 
양의 실수 에 대하여 함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가)  ′ 

(나) 








  

 ≥

  




 일 때, 의 값을 구하시오. [4점]

 427

Ú a2가 짝수, 즉 a2=2n(n은 자연수)일 때,

a5+a4=68에서 (3n+1)+(4n+1)=68    ∴ n=:¤7¤:

Û a2가 홀수 즉, a2=2n-1(n은 자연수)일 때, n의 값은 10 또는 25이다.

한편 a2=2n-1이므로 n=10일 때, a2=2_10-1=19이고

n=25일 때, a2=2_25-1=49이다.

따라서 조건을 만족시키는 모든 a2의 값의 합은 19+49=68이다.

log2`96-
1

log6`2
=log2`96-log2`6=log2`

96
6 =log2`16=log2`2

4=4 

직선 y=4x+5와 곡선 y=2x4-4x+k가 점 P(a, b)에서 접한다고 하면

f '(x)=8x3-4에서 f '(a)=8a3-4=4, a3=1    ∴ a=1
점 P(1, b)는 직선 y=4x+5 위의 점이므로 b=4_1+5=9    ∴ P(1, 9)
이때, 점 P는 곡선 y=f(x) 위의 점이기도 하므로

f(1)=2-4+k=9, k-2=9
∴ k=11

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 an+bn=5n, anbn=4n2이므로

(1-an)(1-bn)=1-(an+bn)+anbn=1-5n+4n2

∴ 
7

Á
n=1

(1-an)(1-bn)=
7

Á
n=1

(1-5n+4n2)=427
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21. 그림과 같이 보다 큰 두 실수 , 에 대하여 직선   가 
두 곡선   log,    과 만나는 점을 각각 A, B라 
하고, 직선  가 두 곡선   log,    과 만나는 
점을 각각 C, D라 하자. AB×CD이고 삼각형 CAD의 
넓이가 일 때, 의 값을 구하시오. [4점]

22. 최고차항의 계수가 인 사차함수 가 있다.
실수 에 대하여 함수 를  라 할 때,
lim
→


 의 값이 존재하는 서로 다른 실수 의 개수를
라 하자.
함수 는 다음 조건을 만족시킨다.

(가) lim
→

 

(나) 함수 는  과   에서만 불연속이다.

   이고  ′ 일 때, 의 값을 구하시오.
[4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서,「선택과목(확률과 통계)」문제가 제시되오니, 

자신이 선택한 과목인지 확인하시오.

 729
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   이고  ′ 일 때, 의 값을 구하시오.
[4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서,「선택과목(확률과 통계)」문제가 제시되오니, 

자신이 선택한 과목인지 확인하시오.

 12

고3 수학영역 7

7 20

18. 이 자연수일 때, 에 대한 이차방정식
   

  의 두 근을 ,  이라 하자.


 



의 값을 구하시오. [3점]

19. 시각   일 때 동시에 원점을 출발하여 수직선 위를 
움직이는 두 점 P, Q의 시각  ≥에서의 속도가 각각

  ,  

  이다. 점 P와 점 Q가 출발한 후 한 번만 만날 때, 양수 의 
값을 구하시오. [3점]

20. 최고차항의 계수가 이고  인 삼차함수 와 
양의 실수 에 대하여 함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가)  ′ 

(나) 








  

 ≥

  




 일 때, 의 값을 구하시오. [4점]

 18

고3 수학영역 7

7 20

18. 이 자연수일 때, 에 대한 이차방정식
   

  의 두 근을 ,  이라 하자.


 



의 값을 구하시오. [3점]

19. 시각   일 때 동시에 원점을 출발하여 수직선 위를 
움직이는 두 점 P, Q의 시각  ≥에서의 속도가 각각

  ,  

  이다. 점 P와 점 Q가 출발한 후 한 번만 만날 때, 양수 의 
값을 구하시오. [3점]

20. 최고차항의 계수가 이고  인 삼차함수 와 
양의 실수 에 대하여 함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가)  ′ 

(나) 








  

 ≥

  




 일 때, 의 값을 구하시오. [4점]  66

시각 t에서 두 점 P, Q의 위치를 각각 x1(t), x2(t)라 하면 두 점 P, Q가 출발한 후 

한 번만 만나므로 t>0에서 방정식 x1(t)=x2(t)의 서로 다른 실근의 개수는 1이다. 

x1(t)-x2(t)=0, 2t3-12t+kt=0
t(2t2-12t+k)=0에서 t>0이고, 이차방정식 2t2-12t+k=0은 중근을 가져야 한다. 

이 이차방정식의 판별식을 D라 하면 D4 =(-6)2-2_k=0, 2k=36

∴ k=18

이때, x=0에서 좌, 우미분계수를 각각 구해 보면 

g '(0)=0이므로 f '(-p)=f'(p)=0
f '(x)는 이차항의 계수가 3인 이차식이므로 

f '(x)=3(x+p)(x-p)=3x2-3p2

f(x)=x3-3p2x+C (단, C는 적분상수)라 하면 f(0)=1이므로 f(x)=x3-3p2x+1이다.

x¾0에서 g(x)=f(x+p)-f(p)이므로 

:)p``g(x)dx=:)p`{ f(x+p)-f(p)}dx=:)p`(x3+3px2)dx=;4%;p4 =20

이므로 p=2 (∵ p>0)이고, f(x)=x3-12x+1
∴ f(5)=53-12_5+1=125-60+1=66

조건 (가)의 도함수의 값을 이용하려면 함숫값 g(0)을 알아야 하고, 

조건 (나)에서 g(0)=f(0+p)-f(p)=0임을 알 수 있다. 

n=k-1=7에서 k=8이고 m=loga`k에서 ;2#;=loga`8이므로

a
;2#;=8, a3=64    ∴ a=4

∴ a+k=4+8=12

lim
x Úk

g(x)-g(k)
|x-k| 의 값이 존재하려면 lim

x Úk

g(x)-g(k)
x-k =0이거나

lim
x Úk-

g(x)-g(k)
x-k  와 lim

x Úk+

g(x)-g(k)
x-k  의 절댓값이 같고 부호가 반대

이어야 한다. 

따라서 g '(k)=0 즉, f '(k)=0이거나 g(k)=0, 즉 f(k)=t이다. 

방정식 f '(x)=0의 서로 다른 실근의 개수가 3인 경우 중에서 두 극솟값의

크기가 같은 경우 조건 (나)를 만족시키고, 함수 f(x)의 극댓값이 4이면

lim
t Ú4+

 h(t)=5이므로 조건 (가)를 만족시킨다. 이때, h(4)=5이다.

사차함수 f(x)는 최고차항의 계수가 1이고 3개의 극값 중 두 극솟값은 모두 -60, 
극댓값은 4이다.

함수 f(x)의 그래프를 극대인 점이 원점에 오도록 평행이동한 그래프를 나타내는 함수를 

p(x)라 하면

p(0)=0이고 p'(0)=0이므로 p(x)는 x2을 인수로 갖는다. 또한, 함수 p(x)의 그래프는 

y축에 대하여 대칭이므로 

양수 a에 대하여 p(a)=p(-a)=0이라 하면 p(x)는 x-a, x+a를 인수로 갖는다. 

즉, p(x)=x2(x-a)(x+a)=x4-a2x2이고, 

p'(x)=4x3-2a2x=2x(2x2-a2)이므로 

p'(x)=0에서

x=0 또는 x= a
'2

 또는 x=- a
'2

p{ a
'2

}=p{- a
'2

}=-64이므로 

p{ a
'2

}={ a
'2

}
4

-a2{ a
'2

}
2

=- a4

4 =-64

즉, a4=256=44이므로 a=4이다. 

이때, p(x)=x2(x-4)(x+4)에 대하여 

방정식 p(x)=0의 가장 큰 실근이 4이므로 함수 y=p(x)의 그래프를

x축의 방향으로 -2만큼, y축의 방향으로 4만큼 평행이동하면 함수 y=f(x)의 그래프와 

일치한다. 

따라서 f(x)=(x+2)2(x-2)(x+6)+4이므로

f(4)=724, h(4)=5이고,

f(4)+h(4)=724+5=729
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9 20

5 지선다형

23. P ∏의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

 

24. 명의 학생이 일정한 간격을 두고 원 모양의 탁자에 모두 
둘러앉는 경우의 수는? (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 
것으로 본다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(확률과통계)
1

제2 교시

9 20

5 지선다형

23. P ∏의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

 

24. 명의 학생이 일정한 간격을 두고 원 모양의 탁자에 모두 
둘러앉는 경우의 수는? (단, 회전하여 일치하는 것은 같은 
것으로 본다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(확률과통계)
1

제2 교시

2 수학영역(확률과통계) 고 3

10 20

25. 문자 A, A, A, B, B, B, C, C가 하나씩 적혀 있는 장의 
카드를 모두 일렬로 나열할 때, 양 끝 모두에 B가 적힌 카드가 
놓이도록 나열하는 경우의 수는? (단, 같은 문자가 적혀 있는 
카드끼리는 서로 구별하지 않는다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

26. 서로 다른 공 개를 남김없이 세 주머니 A, B, C에 나누어 
넣을 때, 주머니 A에 넣은 공의 개수가 이 되도록 나누어 
넣는 경우의 수는? (단, 공을 넣지 않는 주머니가 있을 수 
있다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2 수학영역(확률과통계) 고 3

10 20

25. 문자 A, A, A, B, B, B, C, C가 하나씩 적혀 있는 장의 
카드를 모두 일렬로 나열할 때, 양 끝 모두에 B가 적힌 카드가 
놓이도록 나열하는 경우의 수는? (단, 같은 문자가 적혀 있는 
카드끼리는 서로 구별하지 않는다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

26. 서로 다른 공 개를 남김없이 세 주머니 A, B, C에 나누어 
넣을 때, 주머니 A에 넣은 공의 개수가 이 되도록 나누어 
넣는 경우의 수는? (단, 공을 넣지 않는 주머니가 있을 수 
있다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

3P2=3_2=6, 3P2=3Û`=9이므로 

3P2+3P2=6+9=15

학생 5명을 원 모양의 탁자에 앉히는 경우의 수는

(5-1)!=4_3_2_1=24

양 끝에 모두 B가 적힌 카드를 놓고, 그 사이에 

A, A, A, B, C, C가 하나씩 적혀 있는 나머지 6장의 카드를 일렬로 

나열하는 경우의 수를 구하면 된다.

∴ (구하는 경우의 수)= 6!
3!2! =60

주머니 A에 넣을 3개의 공을 선택하는 경우의 수는

6C3=
6P3

3! = 6_5_4
3_2_1 =20(가지)

서로 다른 3개의 남은 공을 2개의 주머니 B, C에 넣는 방법의 수는

2P3=2Ü`=8(가지)

따라서 구하는 경우의 수는 20_8=160(가지)

5지선다형
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8 자이스토리 수능 연도별 모의고사 고3 수학 정답 및 해설 p. 11 ~ 13

8
12

수학 영역(확률과 통계)

단답형

고3 수학영역(확률과통계) 3

11 20

27. 방정식  을 만족시키는 자연수 , , , 의 
모든 순서쌍    의 개수는? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

28. 원 모양의 식탁에 같은 종류의 비어 있는 개의 접시가 
일정한 간격을 두고 원형으로 놓여 있다. 이 개의 접시에 서로 
다른 종류의 빵 개와 같은 종류의 사탕 개를 다음 조건을 
만족시키도록 남김없이 나누어 담는 경우의 수는? 
(단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.) [4점]

(가) 각 접시에는 개 이상의 빵을 담는다.
(나) 각 접시에 담는 빵의 개수와 사탕의 개수의 합은 

 이하이다.

①  ②  ③  ④  ⑤ 

고3 수학영역(확률과통계) 3

11 20

27. 방정식  을 만족시키는 자연수 , , , 의 
모든 순서쌍    의 개수는? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

28. 원 모양의 식탁에 같은 종류의 비어 있는 개의 접시가 
일정한 간격을 두고 원형으로 놓여 있다. 이 개의 접시에 서로 
다른 종류의 빵 개와 같은 종류의 사탕 개를 다음 조건을 
만족시키도록 남김없이 나누어 담는 경우의 수는? 
(단, 회전하여 일치하는 것은 같은 것으로 본다.) [4점]

(가) 각 접시에는 개 이상의 빵을 담는다.
(나) 각 접시에 담는 빵의 개수와 사탕의 개수의 합은 

 이하이다.

①  ②  ③  ④  ⑤ 

4 수학영역(확률과통계) 고 3

12 20

단답형

29. 숫자 , ,  중에서 중복을 허락하여 다음 조건을 
만족시키도록 여섯 개를 선택한 후, 선택한 숫자 여섯 개를 
모두 일렬로 나열하는 경우의 수를 구하시오. [4점]

(가) 숫자 , , 을 각각 한 개 이상씩 선택한다.
(나) 선택한 여섯 개의 수의 합이 의 배수이다.

30. 집합     에 대하여 다음 조건을 만족시키는 
함수    → 의 개수를 구하시오. [4점]

(가) 집합 의 임의의 두 원소 ,  에 대하여
  이면 ≤이다.

(나) ≠이고 × 이다.

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(미적분)」 문제가 제시되오니, 자

신이 선택한 과목인지 확인하시오.

4 수학영역(확률과통계) 고 3

12 20

단답형

29. 숫자 , ,  중에서 중복을 허락하여 다음 조건을 
만족시키도록 여섯 개를 선택한 후, 선택한 숫자 여섯 개를 
모두 일렬로 나열하는 경우의 수를 구하시오. [4점]

(가) 숫자 , , 을 각각 한 개 이상씩 선택한다.
(나) 선택한 여섯 개의 수의 합이 의 배수이다.

30. 집합     에 대하여 다음 조건을 만족시키는 
함수    → 의 개수를 구하시오. [4점]

(가) 집합 의 임의의 두 원소 ,  에 대하여
  이면 ≤이다.

(나) ≠이고 × 이다.

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(미적분)」 문제가 제시되오니, 자

신이 선택한 과목인지 확인하시오.

답 120

4 수학영역(확률과통계) 고 3

12 20

단답형

29. 숫자 , ,  중에서 중복을 허락하여 다음 조건을 
만족시키도록 여섯 개를 선택한 후, 선택한 숫자 여섯 개를 
모두 일렬로 나열하는 경우의 수를 구하시오. [4점]

(가) 숫자 , , 을 각각 한 개 이상씩 선택한다.
(나) 선택한 여섯 개의 수의 합이 의 배수이다.

30. 집합     에 대하여 다음 조건을 만족시키는 
함수    → 의 개수를 구하시오. [4점]

(가) 집합 의 임의의 두 원소 ,  에 대하여
  이면 ≤이다.

(나) ≠이고 × 이다.

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(미적분)」 문제가 제시되오니, 자

신이 선택한 과목인지 확인하시오.

답 45

a'=a-1, b'=b-1, c'=c-1, d'=d-1이라 하면

a+b+c+3d=10에서

(a'+1)+(b'+1)+(c'+1)+3(d'+1)=10
a'+b'+c'+3d'=4 (단, a', b', c', d'은 모두 음이 아닌 정수)

Ú d'=0인 경우 : 3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=
6_5
2_1 =15(가지)  

Û d'=1인 경우 : 3H1=3+1-1C1=3C1=3(가지)

Ú, Û에 의하여 구하는 모든 순서쌍의 개수는 15+3=18(가지)이다.

빵을 접시 4개에 나누어 담는 경우의 수는 10_6=60(가지)

Ú 접시 A에 사탕을 담지 않은 경우의 수 : 3C1=3(가지)

Û 접시 A에 사탕을 1개 담는 경우의 수 : 3+3=6(가지)

따라서 구하고자 하는 경우의 수는 60_9=540(가지)이다.

조건 (가)를 만족시키도록 먼저 1, 2, 3을 각각 하나씩 뽑고, 나머지 뽑은 세 수를 a, b, c라 하자. 

그럼, 뽑은 6개의 수는 각각 1, 2, 3, a, b, c ( a, b, c는 3 이하의 자연수)

이므로 a+b+c의 값의 범위를 구하면 3Éa+b+cÉ9 y ㉠

㉠의 각 변에 1+2+3을 더하면 9É1+2+3+a+b+cÉ15
조건 (나)에 의해 6개의 수의 합이 4의 배수가 되려면

1+2+3+a+b+c=12인 경우밖에 없다.

즉, a+b+c=6이다.

Ú a, b, c가 1, 2, 3인 경우 : 
6!

2!2!2! =
6_5_4_3_2_1
2_1_2_1_2_1 =90(가지)

Û a, b, c가 2, 2, 2인 경우 : 
6!
4! = 6_5_4_3_2_1

4_3_2_1 =30(가지)

Ú, Û에 의해 구하는 경우의 수는 90+30=120(가지)이다.

 f(2)+1이고  f(4)_f(5)<20의 부정은

 f(2)=1 또는  f(4)_f(5)¾20 y ㉠
Ú  f(2)=1인 경우

 5H3=5+3-1C3=7C3=
7_6_5
3_2_1 =35

Û  f(4)_f(5)¾20인 경우 

!  f(4)=4,  f(5)=5일 때 : 4H3=4+3-1C3=6C3=
6_5_4
3_2_1 =20

@  f(4)=5,  f(5)=5일 때 : 5H3=5+3-1C3=7C3=
7_6_5
3_2_1 =35

 !, @ 에 의하여  f(4)_f(5)¾20인 함수  f의 개수는 20+35=55
Ü  f(2)=1이고 f(4)_f(5)¾20인 경우

!  f(1)=1이고 f(4)=4, f(5)=5일 때 : 4C1=4  
@  f(1)=1이고 f(4)=5, f(5)=5일 때 : 5C1=5
 !, @에 의하여  f(2)=1이고  f(4)_f(5)¾20인 함수 f의 개수는

 4+5=9
Ú, Û, Ü에 의하여 ㉠을 만족시키는 함수  f의 개수는 

35+55-9=81
따라서 구하는 함수 f의 개수는 126-81=45
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2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

정답 및 해설 p. 13 ~ 14

1회수학 영역  (미적분)

13 20

5 지선다형

23. lim
→∞




 의 값은? [2점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

24. 수열 이 모든 자연수 에 대하여
      

  을 만족시킬 때, lim
→∞

 

 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(미적분)
1

제2 교시

13 20

5 지선다형

23. lim
→∞




 의 값은? [2점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

24. 수열 이 모든 자연수 에 대하여
      

  을 만족시킬 때, lim
→∞

 

 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(미적분)
1

제2 교시

2 수학영역(미적분) 고 3

14 20

25. 등차수열 에 대하여 

lim
→∞


 
 

  일 때,  의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

26. 두 수열 , 에 대하여

lim
→∞

  , lim
→∞

   

  일 때, lim
→∞

  의 값은? [3점]

①  ②  
 ③  ④ 

 ⑤ 

2 수학영역(미적분) 고 3

14 20

25. 등차수열 에 대하여 

lim
→∞


 
 

  일 때,  의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

26. 두 수열 , 에 대하여

lim
→∞

  , lim
→∞

   

  일 때, lim
→∞

  의 값은? [3점]

①  ②  
 ③  ④ 

 ⑤ 

lim
n`Ú¦

 
(2n+1)(3n-1) 

nÛ`+1
= lim

n`Ú¦
 
6nÛ`+n-1  

nÛ`+1 

  = lim
n`Ú¦

 

6+ 1
n 

- 1
nÛ`

1+ 1
nÛ`

= 6+0-0  
1+0 =6

이때 lim
n`Ú¦   

  3n-2n

3n+1
+2n =lim

n`Ú¦   
  3n+2n

3n+1
+2n  =;3!;이므로 lim

n`Ú¦   
  an 

3n+1
+2n =;3!;

lim
n Ú¦

 
a2n-6n
an+5 에 an, a2n을 각각 대입하면

lim
n Ú¦

  2dn+a-d-6n 
dn+a-d+5  

=lim
n Ú¦

 (2d-6)n+(a-d)   
dn+(a-d+5)  

  = 2d-6 
d 

=4

∴ d=-3
따라서 구하는 aª-aÁ=d=-3이다.

lim
n Ú¦

 2(2nÛ`+1)(an+bn)=lim
n Ú¦

 (4nÛ`+1)(an+bn)_lim
n Ú¦

 
2(2nÛ`+1) 

4nÛ`+1  

=1_;4$;=1

lim
n Ú¦

 (2nÛ`+1)an=lim
n Ú¦

 (nÛ`+1)an_lim
n Ú¦

 2nÛ`+1 
nÛ`+1  

=3_;1@;=6

∴ 1-6=-5

5지선다형
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10 자이스토리 수능 연도별 모의고사 고3 수학

고3 수학영역(미적분) 3

15 20

27.   ,  인 수열 과 등차수열 이 모든 자연수 
에 대하여


 










  을 만족시킬 때, lim
→∞

의 값은? [3점]

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤ 

28.  , ≠인 실수 와 자연수 에 대하여 직선  이 
축과 만나는 점을 A, 직선  이 곡선   log과 
만나는 점을 B이라 하자. 사각형 ABBA의 넓이를 
 이라 할 때, 

lim
→∞


B

B






  을 만족시키는 모든 의 값의 합은? [4점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 

고3 수학영역(미적분) 3

15 20

27.   ,  인 수열 과 등차수열 이 모든 자연수 
에 대하여


 










  을 만족시킬 때, lim
→∞

의 값은? [3점]

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤ 

28.  , ≠인 실수 와 자연수 에 대하여 직선  이 
축과 만나는 점을 A, 직선  이 곡선   log과 
만나는 점을 B이라 하자. 사각형 A

B

B


A
의 넓이를 

 이라 할 때, 

lim
→∞


B

B






  을 만족시키는 모든 의 값의 합은? [4점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 

정답 및 해설 p. 14 ~ 16

10
12

수학 영역(미적분)

단답형

4 수학영역(미적분) 고 3

16 20

단답형

29. 자연수 에 대하여 에 대한 부등식  을 
만족시키는 정수 의 개수를 이라 하자. 두 상수 , 에 
대하여

lim
→∞

 

  일 때, 의 값을 구하시오. [4점]

30. 함수

 lim
→∞



 

  에 대하여 실수 전체의 집합에서 정의된 함수 가 
다음 조건을 만족시킨다.

≤ 일 때,
     ×

 
이다. (단, 는 자연수이다.)

    인 실수 에 대하여 직선   가 함수   의 
그래프와 만나지 않도록 하는 모든 의 값의 합을 구하시오. 

[4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(기하)」 문제가 제시되오니, 자신

이 선택한 과목인지 확인하시오.

4 수학영역(미적분) 고 3

16 20

단답형
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lim
→∞
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  일 때, 의 값을 구하시오. [4점]
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
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n
Á
k=1

ak 

bk 
= 6

n+1  에 n=1, n=2를 각각 대입하면 bÁ=1, bª=4

따라서 bn=3n-2이다.

an=-
6bn

n(n+1) =
-6(3n-2) 
n(n+1)  (n¾2)

∴ lim
n`Ú¦    

  anbn=lim
n`Ú¦    

  
-6(3n-2)Û`  

n(n+1) =-6_3Û`=-54

Ú 0<a<1일 때 

 lim
n`Ú¦    

  2¿¹(a
n+1-an)Û`+1 

an+1
+an

+2  
= 2'1  

2  
=1= 3  

2a+2   
에서 a=;2!;

Û a>1일 때

 lim
n`Ú¦    

  2¿¹(a
n+1-an)Û`+1 

an+1+an+2  
= 2(a-1)  

a+1 = 3  
2a+2   에서 a=;4&;

Ú, Û에 의하여 모든 a의 값의 합은 ;2!;+;4&;=;4(;이다.

p>0이므로 p=2이고 

lim
n Ú¦

  
4nÛ`+n-pÛ`nÛ` 
¿¹4nÛ`+n+pn 

=lim
n Ú¦

  
n

¿¹4nÛ`+n+2n  
= 1

2+2 =;4!;=q

∴ 100pq=100_2_;4!;=50

답 50

답 25

0<t<10인 실수 t에 대하여 직선 y=t가 함수 y=g(x)의 그래프와 

만나지 않는 t의 값을 그림을 보고 작은 값부터 구하면 1, 3, 5, 7, 9이다.

따라서 모든 t의 값의 합은 1+3+5+7+9=25이다.
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2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

2 수학영역(기하) 고 3

18 20

25. 한 초점이 F 이고 주축의 길이가 인 쌍곡선 








 의 점근선 중 기울기가 양수인 것을 이라 하자. 

점 F와 직선  사이의 거리는? (단, , 는 양수이다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

26. 포물선   의 초점을 중심으로 하고 반지름의 
길이가 인 원이 포물선과 만나는 두 점을 A , B 라 
할 때, 의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

17 20

5 지선다형

23. 타원 





 의 장축의 길이는? [2점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

24. 포물선   의 초점과 준선 사이의 거리는? [3점]

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤ 

2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(기하)
1

제2 교시

2 수학영역(기하) 고 3

18 20
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할 때, 의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

정답 및 해설 p. 16 ~ 17

1회수학 영역  (기하)

17 20

5 지선다형

23. 타원 





 의 장축의 길이는? [2점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

24. 포물선   의 초점과 준선 사이의 거리는? [3점]

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤ 

2023학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(기하)
1

제2 교시

타원 
x2

16+
y2

5 =1에서 '1�6>'5>0이므로 장축의 길이는 2_4=8이다.

초점의 좌표는 (0, 2)이고

준선의 방정식은 y=-2이다.

따라서 초점과 준선 사이의 거리는 2_2=4이다.

점근선 중 기울기가 양수인 것이 직선 l이므로 l:y='5
2 x

따라서 점 F(3, 0)과 직선 l:'5x-2y=0 사이의 거리는

|3'5-0|
'Ä5+4

= 3'5
3 ='5이다.

두 점 A(a, b), B(c, d)와 포물선의 준선 x=-3까지의 거리도 모두 2이다.

∴ A(-1, 4), B(-1, 0)
∴ a+b+c+d=-1+4+(-1)+0=2

5지선다형
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12 자이스토리 수능 연도별 모의고사 고3 수학

고3 수학영역(기하) 3

19 20

27. 그림과 같이 두 초점이 F , F′   인 쌍곡선 







이 있다. 쌍곡선 위의 제사분면에 있는 점 P와 

쌍곡선 위의 제사분면에 있는 점 Q가
PF′QF′, PF 

 QF

  를 만족시킬 때, PFQF의 값은? [3점]

①  ② 
 ③ 

 ④  ⑤ 


28. 장축의 길이가 이고 두 초점이 F , F′   인 
타원을 이라 하자. 장축의 길이가 이고 두 초점이 A , 
F′ 인 타원을 라 하자. 두 타원 과 가 만나는 점 
중 제사분면에 있는 점 P에 대하여 cos∠AFP 

 일 때, 
삼각형 PFA의 둘레의 길이는? [4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


정답 및 해설 p. 17 ~ 18

12
12

수학 영역(기하)

단답형

4 수학영역(기하) 고 3

20 20

단답형

29. 그림과 같이 꼭짓점이 원점 O이고 초점이 F   인 
포물선이 있다. 점 F를 지나고 기울기가 

 인 직선이 
포물선과 만나는 점 중 제사분면에 있는 점을 P라 하자. 
직선 FP 위의 점을 중심으로 하는 원 가 점 P를 지나고, 
포물선의 준선에 접한다. 원 의 반지름의 길이가 일 때, 
의 값을 구하시오. (단, 원 의 중심의 좌표는 점 P의 
좌표보다 작다.) [4점]

30. 그림과 같이 두 초점이 F , F′   인 타원 가 
있다. 타원 가 두 직선  , 와 만나는 점 중 
좌표가 양수인 점을 각각 A, B라 하자.
두 초점이 A, B이고 점 F를 지나는 쌍곡선이 직선  와 
만나는 점 중 F가 아닌 점을 P라 하고, 이 쌍곡선이 두 직선 
BF, BP와 만나는 점 중 좌표가 음수인 점을 각각 Q, R라 
하자.
세 점 P, Q, R가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 삼각형 BFP는 정삼각형이다. 
(나) 타원 의 장축의 길이와 삼각형 BQR의 둘레의 길이

의 차는 이다.

  ×AF의 값을 구하시오. [4점] 

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

4 수학영역(기하) 고 3

20 20

단답형
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쌍곡선 위의 제사분면에 있는 점 Q가
PF′QF′, PF 

 QF

  를 만족시킬 때, PFQF의 값은? [3점]

①  ② 
 ③ 

 ④  ⑤ 


28. 장축의 길이가 이고 두 초점이 F , F′   인 
타원을 이라 하자. 장축의 길이가 이고 두 초점이 A , 
F′ 인 타원을 라 하자. 두 타원 과 가 만나는 점 
중 제사분면에 있는 점 P에 대하여 cos∠AFP 

 일 때, 
삼각형 PFA의 둘레의 길이는? [4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


QFÓ=9, PFÓ=;3@; QFÓ=;3@;_9=6    ∴ PFÓ+QFÓ=6+9=15

PFÓ=8k(k>0)라 하면 삼각형 PFA의 둘레의 길이는

PFÓ+PAÓ+FAÓ=8k+8k+6k=22k=22_;6!;= 11
3

		  삼각형 AH1P에서 

		  PÕH1 Ó=;5#; APÓ=;5#;_8= 24
5  y ㉢

포물선의 정의에 의하여 

PFÓ=PÕH1 Ó=
24
5 이므로

10
3 p=8+ 24

5 =
64
5  (∵ ㉠, ㉡, ㉢)  

	

			   ∴ p= 64
5 _

3
10=

96
25

			   ∴ 25p=25_ 96
25=96

AFÓ=APÓ+PFÓ=APÓ+PÕH1Ó에서

답 96

두 점 P, Q에서 준선 x=-p에 내린 수선의 발을

각각 H1, H2라 하면 BFÓ=2p이므로

AFÓ=;3%; BFÓ=;3%;_2p= 10
3 p y ㉠

또한, 원 C의 반지름의 길이에 의하여 QÕH2 Ó=PQÓ=3이므로

AQÓ=;3%; QÕH2 Ó=;3%;_3=5이고 

APÓ=AQÓ+QPÓ=5+3=8 y ㉡

4 수학영역(기하) 고 3

20 20

단답형

29. 그림과 같이 꼭짓점이 원점 O이고 초점이 F   인 
포물선이 있다. 점 F를 지나고 기울기가 

 인 직선이 
포물선과 만나는 점 중 제사분면에 있는 점을 P라 하자. 
직선 FP 위의 점을 중심으로 하는 원 가 점 P를 지나고, 
포물선의 준선에 접한다. 원 의 반지름의 길이가 일 때, 
의 값을 구하시오. (단, 원 의 중심의 좌표는 점 P의 
좌표보다 작다.) [4점]

30. 그림과 같이 두 초점이 F , F′   인 타원 가 
있다. 타원 가 두 직선  , 와 만나는 점 중 
좌표가 양수인 점을 각각 A, B라 하자.
두 초점이 A, B이고 점 F를 지나는 쌍곡선이 직선  와 
만나는 점 중 F가 아닌 점을 P라 하고, 이 쌍곡선이 두 직선 
BF, BP와 만나는 점 중 좌표가 음수인 점을 각각 Q, R라 
하자.
세 점 P, Q, R가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 삼각형 BFP는 정삼각형이다. 
(나) 타원 의 장축의 길이와 삼각형 BQR의 둘레의 길이

의 차는 이다.

  ×AF의 값을 구하시오. [4점] 

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

하자. 세 점 P, Q, R가 다음 조건을 만족시킨다.

4 수학영역(기하) 고 3

20 20

단답형

29. 그림과 같이 꼭짓점이 원점 O이고 초점이 F   인 
포물선이 있다. 점 F를 지나고 기울기가 

 인 직선이 
포물선과 만나는 점 중 제사분면에 있는 점을 P라 하자. 
직선 FP 위의 점을 중심으로 하는 원 가 점 P를 지나고, 
포물선의 준선에 접한다. 원 의 반지름의 길이가 일 때, 
의 값을 구하시오. (단, 원 의 중심의 좌표는 점 P의 
좌표보다 작다.) [4점]

30. 그림과 같이 두 초점이 F , F′   인 타원 가 
있다. 타원 가 두 직선  , 와 만나는 점 중 
좌표가 양수인 점을 각각 A, B라 하자.
두 초점이 A, B이고 점 F를 지나는 쌍곡선이 직선  와 
만나는 점 중 F가 아닌 점을 P라 하고, 이 쌍곡선이 두 직선 
BF, BP와 만나는 점 중 좌표가 음수인 점을 각각 Q, R라 
하자.
세 점 P, Q, R가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 삼각형 BFP는 정삼각형이다. 
(나) 타원 의 장축의 길이와 삼각형 BQR의 둘레의 길이

의 차는 이다.

  ×AF의 값을 구하시오. [4점] 

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

답 100 따라서 AFÓ=;3@; '3c

 =;3@; '3_;6%; '3

=;3%;이므로

60_AFÓ=60_;3%;=100

∠QAF=;3Ò;이므로 삼각형 QAF에서 

코사인법칙에 의하여

QAÓ
2=AFÓ

2+FQÓ
2-2_AFÓ_FQÓ_cos (∠QFA)이므로

{;3$; '3c-1}
2

={;3@; '3c}
2

+{;3@; '3c+1}
2

-2_;3@; '3c_{;3@; '3c+1}_cos ;3Ò;    ∴ c=;6%; '3 (∵ c>0)
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5 지선다형

1. 

 
× 

 

의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2. 함수    에 대하여  ′의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

3. 등차수열 에 대하여
  ,   

일 때, 의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

4. 함수   의 그래프가 그림과 같다.

lim
→ 

 lim
→

의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역

1
제2 교시

1 20

5 지선다형

1. 

 
× 

 

의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2. 함수    에 대하여  ′의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

3. 등차수열 에 대하여
  ,   

일 때, 의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

4. 함수   의 그래프가 그림과 같다.

lim
→ 

 lim
→

의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역

1
제2 교시

(3'3);3!;_3;2#;={3;2#;};3!;_3;2#;=3;2#;_;3!;_3;2#;

=3;2!;_3;2#;=3;2!;+;2#;=32=9

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a4=6에서 a1+3d=6 y`㉠
2a7=a19에서 a1=6d y`㉡

㉡을 ㉠에 대입하면 6d+3d=6, 9d=6    ∴ d=;3@;

이것을 ㉡에 대입하면 a1=6_;3@;=4

1 20

5 지선다형

1. 

 
× 

 

의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2. 함수    에 대하여  ′의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

3. 등차수열 에 대하여
  ,   

일 때, 의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

4. 함수   의 그래프가 그림과 같다.

lim
→ 

 lim
→

의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역

1
제2 교시

 f '(x)=3xÛ`+4x+3
∴  f '(-1)=3_(-1)Û`+4_(-1)+3=2

lim
x Ú-1+

 f(x)+ lim
x Ú1-

 f(x)=0+1=1

1 20

5 지선다형

1. 

 
× 

 

의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2. 함수    에 대하여  ′의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

3. 등차수열 에 대하여
  ,   

일 때, 의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

4. 함수   의 그래프가 그림과 같다.

lim
→ 

 lim
→

의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역

1
제2 교시

▲ 수학 동영상 강의

5지선다형
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2
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2 수학영역 고3

2 20

5. 

인 에 대하여 costan  

 일 때, costan의
값은? [3점]

① 

 ② 

 ③ 



④ 

 ⑤ 



6. 함수   에서 의 값이 에서 까지 변할
때의 평균변화율이 이다. lim

→


 의 값은?
(단, 는 상수이다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

7. 그림과 같이 곡선     위의 점 A 에서의
접선을 이라 할 때, 곡선    과 직선  및 축으로
둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 

cos`htan`h=;2!;에서 sin`h=;2!;    ∴ h=;6%;p`{∵ ;2Ò;<h<p}

따라서 cos`h=cos`;6%;p=-
'3
2 , tan`h=tan`;6%;p=-

'3
3 이므로

cos`h+tan`h={- '32 }+{-
'3
3 }=-

5'3
6

 f(a+1)-f(a)
(a+1)-a

={2(a+1)Û`-3(a+1)+5}-(2aÛ`-3a+5)=4a-1

4a-1=7    ∴ a=2

lim
h Ú0

  
f(a+2h)-f(a)

h =2f '(a) y ㉠

 f '(x)=4x-3이므로  f '(a)= f '(2)=4_2-3=5
따라서 ㉠에 의해 구하는 값은 2f '(a)=2f '(2)=2_5=10

2 수학영역 고3

2 20

5. 

인 에 대하여 costan  

 일 때, costan의
값은? [3점]

① 

 ② 

 ③ 



④ 

 ⑤ 



6. 함수   에서 의 값이 에서 까지 변할
때의 평균변화율이 이다. lim

→


 의 값은?
(단, 는 상수이다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

7. 그림과 같이 곡선     위의 점 A 에서의
접선을 이라 할 때, 곡선    과 직선  및 축으로
둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 

S=:)3` |(xÛ`-4x+6)-(2x-3)|dx

  =:)3`(xÛ`-6x+9)dx=[;3!; xÜ`-3xÛ`+9x]3)

  =;3!;_27-3_9+9_3=9
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5. 

인 에 대하여 costan  

 일 때, costan의
값은? [3점]

① 

 ② 

 ③ 



④ 

 ⑤ 



6. 함수   에서 의 값이 에서 까지 변할
때의 평균변화율이 이다. lim

→


 의 값은?
(단, 는 상수이다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

7. 그림과 같이 곡선     위의 점 A 에서의
접선을 이라 할 때, 곡선    과 직선  및 축으로
둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 
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8. 그림과 같이 양의 상수 에 대하여 곡선
  cos ≤≤

 와 직선   이 만나는 두 점을 각각

A, B라 하자. AB 
 일 때, 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


9. 수직선 위를 움직이는 점 P 의 시각  ( ≥)에서의 속도
가

  

이다. 시각   에서의 점 P의 위치와 시각   에서의 점 
P의 위치가 서로 같을 때, 점 P가 시각   에서   까지
움직인 거리는? (단, 는 상수이다.) [4점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

10. 두 함수
  ,    

에 대하여 함수 ∘의 최솟값이 가 되도록 하는 실수
의 최솟값은? [4점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 



두 점 A, B의 좌표는 각각 { p3a , 1}, { 5
3a p, 1}이다.

ABÓ=;3*;에서 
5
3a p-

p
3a =;3*;, 4

3a p=;3*;

∴ a=;3$;p_;8#;=;2Ò;
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8. 그림과 같이 양의 상수 에 대하여 곡선
  cos ≤≤

 와 직선   이 만나는 두 점을 각각

A, B라 하자. AB 
 일 때, 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


9. 수직선 위를 움직이는 점 P 의 시각  ( ≥)에서의 속도
가

  

이다. 시각   에서의 점 P의 위치와 시각   에서의 점 
P의 위치가 서로 같을 때, 점 P가 시각   에서   까지
움직인 거리는? (단, 는 상수이다.) [4점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

10. 두 함수
  ,    

에 대하여 함수 ∘의 최솟값이 가 되도록 하는 실수
의 최솟값은? [4점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 


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11. 그림과 같이 두 상수 , 에 대하여 직선   가 두 곡선
    ,   log 와 만나는 점을 각각 A, B라 하고,
점 B를 지나고 기울기가 인 직선이 곡선     과
만나는 점을 C라 하자.
AB, BC 일 때, 곡선   log 가 축과 만나는 
점 D에 대하여 사각형 ACDB의 넓이는? (단,  ) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

12.  인 상수 에 대하여 함수 를












  (≤)

  ( )

라 하자. 최고차항의 계수가 인 삼차함수 에 대하여 실수 
전체의 집합에서 연속인 함수 가 다음 조건을 만족시킬 때,
의 값은? [4점]

(가) ≠, ≠일 때, 
 이다.

(나)  

① 

 ②  

 ③ 

 ④  ⑤ 


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8. 그림과 같이 양의 상수 에 대하여 곡선
  cos ≤≤

 와 직선   이 만나는 두 점을 각각

A, B라 하자. AB 
 일 때, 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


9. 수직선 위를 움직이는 점 P 의 시각  ( ≥)에서의 속도
가

  

이다. 시각   에서의 점 P의 위치와 시각   에서의 점 
P의 위치가 서로 같을 때, 점 P가 시각   에서   까지
움직인 거리는? (단, 는 상수이다.) [4점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

10. 두 함수
  ,    

에 대하여 함수 ∘의 최솟값이 가 되도록 하는 실수
의 최솟값은? [4점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 



x(6)=x(0)+:)6` v(t)dt=x(0)+:)6` (3tÛ`+at)dt=x(0)+216+18a

x(0)=x(0)+216+18a, 18a=-216    ∴ a=-12
따라서 점 P가 시각 t=0에서 t=6까지 움직인 거리는

:)6` |v(t)|dt=:)6` |3tÛ`-12t|dt=:)4` (-3tÛ`+12t)dt+:$6` (3tÛ`-12t)dt

=32+32=64

함수 (g½f)(x)=g( f(x))에서  f(x)=t라 하면 t¾k-1이므로 

함수 g(t)는 구간 [k-1, ¦)에서 정의된 함수이다.

함수 g(t)의 최솟값이 2이므로 g(t)=2에서

2tÜ`-9tÛ`+12t-2=2    ∴ t=;2!; 또는 t=2

따라서 함수 (g½f)(x)의 최솟값이 2가 되도록 하는 실수 k의 값의 

범위는 ;2!;Ék-1É2이어야 한다. 

즉, ;2#;ÉkÉ3이므로 조건을 만족시키는 실수 k의 최솟값은 ;2#;이다.

△ACB=;2!;_ABÓ_CHÓ=;2!;_8_2=8이고,

BCÓ⊥BDÓ에서 △BCD=;2!;_BCÓ_BDÓ=;2!;_2'2_'2=2이므로

ACDB=△ACB+△BCD=8+2=10
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11. 그림과 같이 두 상수 , 에 대하여 직선   가 두 곡선
    ,   log 와 만나는 점을 각각 A, B라 하고,
점 B를 지나고 기울기가 인 직선이 곡선     과
만나는 점을 C라 하자.
AB, BC 일 때, 곡선   log 가 축과 만나는 
점 D에 대하여 사각형 ACDB의 넓이는? (단,  ) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

12.  인 상수 에 대하여 함수 를












  (≤)

  ( )

라 하자. 최고차항의 계수가 인 삼차함수 에 대하여 실수 
전체의 집합에서 연속인 함수 가 다음 조건을 만족시킬 때,
의 값은? [4점]

(가) ≠, ≠일 때, 
 이다.

(나)  

① 

 ②  

 ③ 

 ④  ⑤ 



lim
x Ú1

 h(x)=lim
x Ú1

 
(x-1)(x-2)(x-a)

xÛ`-4x+3 
= 1-a

2

lim
x Úa

 h(x)=lim
x Úa

 
(x-1)(x-2)(x-a)

-xÛ`+ax
=-

(a-1)(a-2)
a

1-a
2 =-

(a-1)(a-2)
a     ∴ a=4 (∵ a>2)

따라서 h(x)=
g(x)
 f(x)

=

(x-1)(x-2)(x-4)
(x-1)(x-3)

 

(x-1)(x-2)(x-4)
-x(x-4)

 

(
M
{
M
9

 

(xÉ2)

(x>2) 
이므로

h(1)+h(3)=-;2#;+{-;3@;}=-;;Á6£;;
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13. 첫째항이 양수인 등차수열 의 첫째항부터 제항까지의
합을 이라 하자.

  

을 만족시키는 모든 수열 의 첫째항의 합은? [4점]

① 
 ② 

 ③  ④ 
 ⑤ 



14. 두 함수
  ,   

에 대하여 <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? 
[4점]

< 보 기 >
ㄱ.  일 때, 방정식  은 오직 하나의

실근을 갖는다.
ㄴ. 방정식  의 서로 다른 실근의 개수가

가 되도록 하는 실수 의 값은 뿐이다.
ㄷ. 방정식  의 서로 다른 실근의 개수가
    가 되도록 하는 실수가 존재한다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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13. 첫째항이 양수인 등차수열 의 첫째항부터 제항까지의
합을 이라 하자.

  

을 만족시키는 모든 수열 의 첫째항의 합은? [4점]

① 
 ② 

 ③  ④ 
 ⑤ 



14. 두 함수
  ,   

에 대하여 <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? 
[4점]

< 보 기 >
ㄱ.  일 때, 방정식  은 오직 하나의

실근을 갖는다.
ㄴ. 방정식  의 서로 다른 실근의 개수가

가 되도록 하는 실수 의 값은 뿐이다.
ㄷ. 방정식  의 서로 다른 실근의 개수가
    가 되도록 하는 실수가 존재한다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

Ú S3=S6일 때, a1=-4_{-;2#;}=6

Û S3=-S6일 때, a1=-2_{-;1Á0;}=;5!;

Ú, Û에 의하여 조건을 만족시키는 모든 수열 {an}의 첫째항의 합은 

6+;5!;=:£5Á:이다.

ㄷ. | f(x)|=g(x), 즉 |xÜ`-kx+6|=2xÛ`-2에서 

 xÜ`+2xÛ`+4=kx 또는 xÜ`-2xÛ`+8=kx이다.

 이때, hÁ(x)=xÜ`+2xÛ`+4, hª(x)=xÜ`-2xÛ`+8이라 하면

 곡선 y=hÁ(x)와 직선 y=7x는 x=1인 점에서 접하고

 곡선 y=hª(x)와 직선 y=4x는 x=2인 점에서 접한다.

 ‌�k의 값의 변화에 따라 확인하면 직선 y=kx와 두 곡선 y=hÁ(x), y=hª(x)의 서로 다른 

교점의 개수의 최댓값은 4이다.

 ‌�따라서 방정식 | f(x)|=g(x)의 서로 다른 실근의 개수가 5가 되도록 하는 실수 k는 존재

하지 않는다. (거짓)
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15. 그림과 같이 원에 내접하는 사각형 ABCD에 대하여

ABBC, AD, ∠BAD 



이다. 두 직선 AD, BC의 교점을 E라 하자.

다음은 ∠AEB일 때, sin의 값을 구하는 과정이다.

삼각형 ABD와 삼각형 BCD에서 코사인법칙을 이용하면
CD 가

이다. 삼각형 EAB와 삼각형 ECD에서
∠AEB는 공통, ∠EAB∠ECD

이므로 삼각형 EAB와 삼각형 ECD는 닮음이다.
이를 이용하면
ED 나

이다. 삼각형 ECD에서 사인법칙을 이용하면
sin 다

이다.

위의 (가), (나), (다)에 알맞은 수를 각각 , , 라 할 때,
×의 값은? [4점]

① 
 ② 

 ③
 ④ 

 ⑤


단   답   형

16.log
log

log 

 의 값을 구하시오. [3점]

17. 




 


 

 의 값을 구하시오.

[3점]

p=1, q=;3&;, r= 3'3
14 이므로  

(p+q)_r={1+;3&;}_ 3'3
14 =:Á3¼:_ 3'3

14 = 5'3
7  

1

;3&;

3'3
14
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 ③
 ④ 
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16.log
log

log 

 의 값을 구하시오. [3점]

17. 




 


 

 의 값을 구하시오.

[3점]

log5`72
log5`2

-4log2`
'6
2 =log2`72-log2`;4(;

=log2`32=log2`2
5=5

 5
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위의 (가), (나), (다)에 알맞은 수를 각각 , , 라 할 때,
×의 값은? [4점]

① 
 ② 

 ③
 ④ 

 ⑤


단   답   형

16.log
log

log 

 의 값을 구하시오. [3점]

17. 




 


 

 의 값을 구하시오.

[3점]:_2# (2xÜ`+6|x|)dx-:_#-` 2` (2xÜ`-6x)dx

=:_#-` 2` (2xÜ`-6x)dx+:_2@ (2xÜ`+6|x|)dx-:_#-` 2` (2xÜ`-6x)dx

=:_2@ (2xÜ`+6|x|)dx=2:)2` 6|x|dx=2:)2` 6x dx

=2 [3xÛ`]2)=2_(12-0)=24

 24
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 
18.

 
부등식   

    
 

 

×을 만족시키는

모든 자연수 의 값의 합을 구하시오. [3점]

19. 모든 실수 에 대하여 부등식
   ≥

이 항상 성립하도록 하는 실수 의 최솟값을 구하시오. [3점]

20. 수열 은     이고, 모든 자연수 에 대하여

 










 (  )

  ( ≥)

을 만족시킨다.  일 때, ×의 값을 구하시오. [4점]


 

5
Á
k=1

2k-1<
n
Á
k=1

(2k-1)<
5

Á
k=1

(2_3k-1)에서 31<n2<242이므로 

주어진 부등식을 만족시키는 n의 값은 6, 7, 8, y, 15이다.

따라서 주어진 부등식을 만족시키는 모든 자연수 n의 값의 합은 

6+7+8+y+15= 10_(6+15)
2 =105  

 105
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21. 수열 이 다음 조건을 만족시킨다.

(가)  

(나) 모든 자연수 에 대하여    이다.

(다) 
  



  

     의 값을 구하시오. [4점]

22. 최고차항의 계수가 


인 삼차함수 와 실수 에 대하여 

방정식  ′  이 닫힌구간    에서 갖는 실근의 개수를 

라 할 때, 함수 는 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 모든 실수 에 대하여 lim
 →

  lim
 →

 ≤ 이다.

(나)     ,  

의 값을 구하시오. [4점]

* 확인 사항

◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

◦이어서, ｢선택과목(확률과 통계)｣ 문제가 제시되오니, 자신이 

선택한 과목인지 확인하시오.

* 확인 사항

◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

◦이어서, ｢선택과목(확률과 통계)｣ 문제가 제시되오니, 자신이 

선택한 과목인지 확인하시오.

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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 
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모든 자연수 의 값의 합을 구하시오. [3점]

19. 모든 실수 에 대하여 부등식
   ≥

이 항상 성립하도록 하는 실수 의 최솟값을 구하시오. [3점]

20. 수열 은     이고, 모든 자연수 에 대하여

 










 (  )

  ( ≥)

을 만족시킨다.  일 때, ×의 값을 구하시오. [4점]


 

 f(x)=3xÝ`-4xÜ`-12xÛ`+k라 하면

함수  f(x)는 x=-1, x=2에서 극소, x=0에서 극대이다.

이때,   f(-1)>f(2)이므로 함수  f(x)의 최솟값은 f(2)이다.

즉, 모든 실수 x에 대하여 주어진 부등식이 항상 성립하려면 

 f(2)=-32+k¾0    ∴ k¾32
따라서 실수 k의 최솟값은 32이다.

 32
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 
18.

 
부등식   

    
 

 

×을 만족시키는

모든 자연수 의 값의 합을 구하시오. [3점]

19. 모든 실수 에 대하여 부등식
   ≥

이 항상 성립하도록 하는 실수 의 최솟값을 구하시오. [3점]

20. 수열 은     이고, 모든 자연수 에 대하여

 










 (  )

  ( ≥)

을 만족시킨다.  일 때, ×의 값을 구하시오. [4점]


 

0Éa¤<2이므로 a¦=a¤-2=(4aÁ-6)-2=4aÁ-8이고 

a¦=-1에서 4aÁ-8=-1, 4aÁ=7    ∴ aÁ=;4&;

∴ 40_aÁ=40_;4&;=70

 70
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21. 상수 에 대하여 다음 조건을 만족시키는 좌표평면의 점
A 가 오직 하나 존재한다.

(가) 점 A는 곡선   log  위의 점이다.
(나) 점 A를 직선   에 대하여 대칭이동한 점은

곡선     위에 있다.

×의 값을 구하시오. (단, ≠) [4점]

22. 실수 전체의 집합에서 연속인 함수 와 최고차항의 계수가
이고 상수항이 인 삼차함수 가 있다. 양의 상수 에
대하여 두 함수 , 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 모든 실수 에 대하여 




이다.

(나) 방정식  의 서로 다른 실근의 개수는 이다.






의 값을 구하시오. [4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(확률과 통계)」 문제가 제시되오니,

자신이 선택한 과목인지 확인하시오.

점 A(a, b)가 곡선 y=log2`(x+2)+k 위의 점이므로 a=2b-k-2 y`㉠
점 (b, a)가 곡선 y=4x+k+2 위에 있으므로 a=4b+k+2 y`㉡
㉠, ㉡을 연립하면 23k_22b-2b+2k+2=0 y`㉢
㉢에서 2b=t(t>0)라 하면 23k t2-t+2k+2=0 y`㉣
t에 대한 이차방정식 ㉣은 오직 하나의 양의 실근을 가져야 한다.

∴ k=-1
k=-1을 ㉣에 대입하면 b=2, a=22-(-1)-2=23-2=8-2=6
∴ a_b=6_2=12

 12 

8 수학영역 고3

8 20

21. 상수 에 대하여 다음 조건을 만족시키는 좌표평면의 점
A 가 오직 하나 존재한다.

(가) 점 A는 곡선   log  위의 점이다.
(나) 점 A를 직선   에 대하여 대칭이동한 점은

곡선     위에 있다.

×의 값을 구하시오. (단, ≠) [4점]

22. 실수 전체의 집합에서 연속인 함수 와 최고차항의 계수가
이고 상수항이 인 삼차함수 가 있다. 양의 상수 에
대하여 두 함수 , 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 모든 실수 에 대하여 




이다.

(나) 방정식  의 서로 다른 실근의 개수는 이다.






의 값을 구하시오. [4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(확률과 통계)」 문제가 제시되오니,

자신이 선택한 과목인지 확인하시오.

:@/A (a-t)f(t)dt=x|g(x)|=x|x(x-2a)Û`|=
-xÛ`(x-2a)Û`
xÛ`(x-2a)Û`

[  
(x<0)
(x¾0)

f(x)=
4x(x-2a)

-4x(x-2a)
[  

(x<0)
(x¾0)

g(x)=x(x-2a)Û`이므로 방정식 g( f(x))=0에서  f(x)=0 또는 f(x)=2a
그런데 방정식 f(x)=0은 서로 다른 두 실근 0, 2a를 가지므로 

조건 (나)에 의해 방정식 f(x)=2a는 서로 다른 두 실근을 가져야 한다. 

-4a(a-2a)=2a    ∴ a=;2!; (∵ a>0)

따라서 f(x)=
4x(x-1)

-4x(x-1)
[  

(x<0)
(x¾0)

=
4xÛ`-4x

-4xÛ`+4x
[  

(x<0)
(x¾0) 

이므로 

:_@A2`a`  f(x)dx=:_1!  f(x)dx=:_0!  f(x)dx+:)1` f(x)dx

=-{-;3$;-2}+{-;3$;+2}=4

 4
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2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

정답 및 해설 p. 25

2회

9 20

5 지선다형

23. ∏의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

24. 개의 숫자 , , , , , 을 일렬로 나열하여 만들 수
있는 여섯 자리의 자연수 중 홀수의 개수는? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(확률과통계)
1

제2 교시

3P4=3Ý`=81

9 20

5 지선다형

23. ∏의 값은? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

24. 개의 숫자 , , , , , 을 일렬로 나열하여 만들 수
있는 여섯 자리의 자연수 중 홀수의 개수는? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(확률과통계)
1

제2 교시

이 자연수가 짝수이려면 일의 자리의 수가 2여야 하므로

5개의 숫자 1, 1, 2, 2, 3을 일렬로 나열하면 
5!

2!_2! =30

따라서 여섯 자리의 자연수의 개수는 
6!

2!_3! =60이므로

구하는 자연수의 개수는 60-30=30

2 수학영역(확률과통계) 고 3

10 20

25. A 학교 학생 명, B 학교 학생 명이 일정한 간격을 두고
원 모양의 탁자에 모두 둘러앉을 때, B 학교 학생끼리는 
이웃하지 않도록 앉는 경우의 수는? (단, 회전하여 일치하는
것은 같은 것으로 본다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

26. 그림과 같이 직사각형 모양으로 연결된 도로망이 있다.
이 도로망을 따라 A 지점에서 출발하여 P 지점을 지나 
B 지점까지 최단 거리로 가는 경우의 수는? (단, 한 번 지난
도로를 다시 지날 수 있다.) [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

A 학교 학생 5명을 일정한 간격을 두고 원 모양의 탁자에 모두

둘러앉히면 (5-1)!=4!=24
A 학교 학생 사이에 B 학교 학생 2명의 자리를 정하는 경우의 수는

5P2=5_4=20
따라서 구하는 경우의 수는 24_20=480

2 수학영역(확률과통계) 고 3

10 20

25. A 학교 학생 명, B 학교 학생 명이 일정한 간격을 두고
원 모양의 탁자에 모두 둘러앉을 때, B 학교 학생끼리는 
이웃하지 않도록 앉는 경우의 수는? (단, 회전하여 일치하는
것은 같은 것으로 본다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

26. 그림과 같이 직사각형 모양으로 연결된 도로망이 있다.
이 도로망을 따라 A 지점에서 출발하여 P 지점을 지나 
B 지점까지 최단 거리로 가는 경우의 수는? (단, 한 번 지난
도로를 다시 지날 수 있다.) [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

A지점에서 P지점까지 최단거리로 가는 경우의 수는

2개의 a와 3개의 b를 일렬로 나열하는 경우의 수와 같으므로

5!
2!_3! =10

P지점에서 B지점까지 최단거리로 가는 경우의 수는

3개의 a와 3개의 c를 일렬로 나열하는 경우의 수와 같으므로

6!
3!_3! =20

따라서 곱의 법칙에 의하여 경우의 수는 10_20=200

5지선다형
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20 자이스토리 수능 연도별 모의고사 고3 수학 정답 및 해설 p. 25 ~ 26

8
12

수학 영역(확률과 통계)

단답형

4 수학영역(확률과통계) 고3

12 20

단답형

29.  이하의 자연수 , , , 에 대하여 부등식
≤ ≤ ≤ 

  를 만족시키는 모든 순서쌍    의 개수를 구하시오.
[4점]

30. 숫자 , , ,  중에서 중복을 허락하여 네 개를 선택한 후 
일렬로 나열할 때, 다음 조건을 만족시키도록 나열하는 경우의 
수를 구하시오. [4점]

(가) 숫자 은 한 번 이상 나온다.
(나) 이웃한 두 수의 차는 모두  이하이다.

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

고3 수학영역(확률과통계) 3

11 20

27. 그림과 같이 같은 종류의 책 권과 이 책을 각 칸에 최대
권, 권, 권을 꽂을 수 있는 개의 칸으로 이루어진 책장이
있다. 이 책 권을 책장에 남김없이 나누어 꽂는 경우의 수는?
(단, 비어 있는 칸이 있을 수 있다.) [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

28. 세 명의 학생 A, B, C에게 서로 다른 종류의 사탕 개를
다음 규칙에 따라 남김없이 나누어 주는 경우의 수는?
(단, 사탕을 받지 못하는 학생이 있을 수 있다.) [4점]

(가) 학생 A는 적어도 하나의 사탕을 받는다.
(나) 학생 B가 받는 사탕의 개수는  이하이다.

①  ②  ③  ④  ⑤ 

8권의 책을 3개의 칸에 남김없이 나누어 꽂는 경우의 수는 3H8=45
첫 번째 칸과 두 번째 칸 둘 중 하나에 6권 이상의 책을 꽂는 경우의 수는 각각  

3H2=6
따라서 구하는 경우의 수는 45-6-6=33

고3 수학영역(확률과통계) 3

11 20

27. 그림과 같이 같은 종류의 책 권과 이 책을 각 칸에 최대
권, 권, 권을 꽂을 수 있는 개의 칸으로 이루어진 책장이
있다. 이 책 권을 책장에 남김없이 나누어 꽂는 경우의 수는?
(단, 비어 있는 칸이 있을 수 있다.) [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

28. 세 명의 학생 A, B, C에게 서로 다른 종류의 사탕 개를
다음 규칙에 따라 남김없이 나누어 주는 경우의 수는?
(단, 사탕을 받지 못하는 학생이 있을 수 있다.) [4점]

(가) 학생 A는 적어도 하나의 사탕을 받는다.
(나) 학생 B가 받는 사탕의 개수는  이하이다.

①  ②  ③  ④  ⑤ 

학생 B가 받는 사탕의 개수를 기준으로 경우를 나눈 뒤 학생 A는 적어도 하나의 사탕을 

받으면서 두 학생 A, C에게 남은 사탕을 나누어 주면 

Ú 0개의 사탕을 받는 경우 : 31개
Û 1개의 사탕을 받는 경우 : 75개
Ü 2개의 사탕을 받는 경우 : 70개
Ú ~ Ü에 의하여 구하는 경우의 수는 31+75+70=176

4 수학영역(확률과통계) 고 3

12 20

단답형

29. 두 집합       ,       에 대하여
다음 조건을 만족시키는 함수    → 의 개수를 구하시오. 

[4점]

(가) ≤≤≤≤
(나)  을 만족시키는 집합  의 서로 다른

두 원소 , 가 존재한다.

30. 흰색 원판 개와 검은색 원판 개에 각각 A, B, C, D의
문자가 하나씩 적혀 있다. 이 개의 원판 중에서 개를 택하여
다음 규칙에 따라 원기둥 모양으로 쌓는 경우의 수를 구하시오. 
(단, 원판의 크기는 모두 같고, 원판의 두 밑면은 서로 구별하지
않는다.) [4점]

(가) 선택된 개의 원판 중 같은 문자가 적힌 원판이 
있으면 같은 문자가 적힌 원판끼리는 검은색 원판이
흰색 원판보다 아래쪽에 놓이도록 쌓는다.

(나) 선택된 개의 원판 중 같은 문자가 적힌 원판이 
없으면 D가 적힌 원판이 맨 아래에 놓이도록 쌓는다.

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(미적분)」 문제가 제시되오니, 자신

이 선택한 과목인지 확인하시오.

답 65

조건 (나)를 만족시키는 경우는 -1+1=0 또는 0+0=0이므로

-1과 1을 적어도 1개씩 선택하거나 0을 적어도 2개 선택하는 경우를 생각하자. 

Ú 치역에 -1과 1이 포함되는 경우 : 35개
Û 치역에 0이 포함되는 경우 : 35개
Ü 치역에 -1과 1, 0이 모두 포함되는 경우 : 5개
Ú ~ Ü에 의하여 구하는 경우의 수는 35+35-5=65

4 수학영역(확률과통계) 고 3

12 20

단답형

29. 두 집합       ,       에 대하여
다음 조건을 만족시키는 함수    → 의 개수를 구하시오. 

[4점]

(가) ≤≤≤≤
(나)  을 만족시키는 집합  의 서로 다른

두 원소 , 가 존재한다.

30. 흰색 원판 개와 검은색 원판 개에 각각 A, B, C, D의
문자가 하나씩 적혀 있다. 이 개의 원판 중에서 개를 택하여
다음 규칙에 따라 원기둥 모양으로 쌓는 경우의 수를 구하시오. 
(단, 원판의 크기는 모두 같고, 원판의 두 밑면은 서로 구별하지
않는다.) [4점]

(가) 선택된 개의 원판 중 같은 문자가 적힌 원판이 
있으면 같은 문자가 적힌 원판끼리는 검은색 원판이
흰색 원판보다 아래쪽에 놓이도록 쌓는다.

(나) 선택된 개의 원판 중 같은 문자가 적힌 원판이 
없으면 D가 적힌 원판이 맨 아래에 놓이도록 쌓는다.

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(미적분)」 문제가 제시되오니, 자신

이 선택한 과목인지 확인하시오.

답 708

조건 (가)를 만족시키는 경우는 4개의 원판에 적힌 문자의 꼴이 XXYY
또는 XXYZ 또는 모든 문자가 다 다를 때이므로 각 경우를 나누어 보자.

Ú 4개의 원판에 적힌 문자가 XXYY 꼴인 경우 : 36개
Û 4개의 원판에 적힌 문자가 XXYZ 꼴인 경우 : 576개
Ü 4개의 원판에 적힌 모든 문자가 다 다를 때 : 96개
Ú ~~~~ Ü에 의하여 구하는 경우의 수는 36+576+96=708
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2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

정답 및 해설 p. 26 ~ 27

2회수학 영역  (미적분)

13 20

5 지선다형

23. lim
→∞
 
  의 값은? [2점]

① 
 ② 

 ③  ④  ⑤ 

24. 수열 이 lim
→∞

  를 만족시킬 때,

lim
→∞



 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(미적분)
1

제2 교시 2 수학영역(미적분) 고 3

14 20

25. lim
→∞

  
 를 만족시키는 모든 양수

의 값의 합은? [3점]

① 
 ② 

 ③  ④ 
 ⑤ 



26. 첫째항이 인 두 수열 , 이 모든 자연수 에 대하여

   , 
 








을 만족시킬 때, lim
→∞

의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


2 수학영역(미적분) 고 3

14 20

25. lim
→∞

  
 를 만족시키는 모든 양수

의 값의 합은? [3점]

① 
 ② 

 ③  ④ 
 ⑤ 



26. 첫째항이 인 두 수열 , 이 모든 자연수 에 대하여

   , 
 








을 만족시킬 때, lim
→∞

의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


13 20

5 지선다형

23. lim
→∞
 
  의 값은? [2점]

① 
 ② 

 ③  ④  ⑤ 

24. 수열 이 lim
→∞

  를 만족시킬 때,

lim
→∞



 의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(미적분)
1

제2 교시

lim
n Ú¦

   
2n+1+3n-1  

(-2)n+3n   =lim
n Ú¦

   
2_{;3@;} n`+;3!; 

{-;3@;} n`+1   
=;3!;

lim
n`Ú¦   

(  "ÃanÛ`+n-"ÃanÛ`-an)= a+1   
2'a

 

a+1   
2'a

=;4%; 

4aÛ`-17a+4=0    ∴ a=;4!; 또는 a=4

따라서 모든 양수 a의 값의 합은 ;4!;+4=:Á4¦:

an=1+(n-1)_3=3n-2 … ㉠

bn=
1

2n-1  … ㉡

lim
n Ú¦

anbn=lim
n Ú¦

3n-2
2n-1 ̀(∵ ㉠, ㉡)=;2#;

bn=3an-5n이라 하면 an=
bÇ+5n 

3 이고

lim
n Ú¦

 bn=2

lim
n Ú¦

 (2n+1)an 

4nÛ`
=lim

n Ú¦
 { 2n+1   

4nÛ`
_ bÇ+5n 

3 }=;6%;

5지선다형
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22 자이스토리 수능 연도별 모의고사 고3 수학

4 수학영역(미적분) 고 3

16 20

단답형

29. 실수 에 대하여 직선  가 함수

 lim
→∞



 

의 그래프와 만나는 점의 개수를 라 하자. 함수 가 
  에서 불연속인 모든 의 값을 작은 수부터 크기순으로 
나열한 것을 , , ⋯,  (은 자연수)라 할 때, ×의
값을 구하시오. [4점]

30. 그림과 같이 자연수 에 대하여 곡선

   


 (≥)

위에 있고 원점 O와의 거리가 인 점을 P이라 하고, 점
P에서 축에 내린 수선의 발을 H이라 하자.
중심이 P이고 점 H을 지나는 원을 이라 할 때, 곡선 과
원 의 교점 중 원점에 가까운 점을 Q, 원점에서 원 에
그은 두 접선의 접점 중 H이 아닌 점을 R이라 하자.
점 R을 포함하지 않는 호 QH과 선분 PH, 곡선 으로
둘러싸인 부분의 넓이를 , 점 H을 포함하지 않는 호
RQ과 선분 OR, 곡선 으로 둘러싸인 부분의 넓이를
이라 할 때, lim

→∞





 


이다. 의 값을

구하시오. (단, 는 상수이다.) [4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(기하)」 문제가 제시되오니, 자신이

선택한 과목인지 확인하시오.

정답 및 해설 p. 27 ~ 28

10
12

수학 영역(미적분)

단답형

4 수학영역(확률과통계) 고3

12 20

단답형

29.  이하의 자연수 , , , 에 대하여 부등식
≤ ≤ ≤ 

  를 만족시키는 모든 순서쌍    의 개수를 구하시오.
[4점]

30. 숫자 , , ,  중에서 중복을 허락하여 네 개를 선택한 후 
일렬로 나열할 때, 다음 조건을 만족시키도록 나열하는 경우의 
수를 구하시오. [4점]

(가) 숫자 은 한 번 이상 나온다.
(나) 이웃한 두 수의 차는 모두  이하이다.

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

고3 수학영역(미적분) 3

15 20

27. 수열 이 모든 자연수 에 대하여

   



을 만족시킬 때, lim
→∞


  의 값은? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 


28. 자연수 에 대하여 좌표평면 위의 점 A 을 다음 규칙에
따라 정한다.

(가) A은 원점이다.
(나) 이 홀수이면 A 은 점 A을 축의 방향으로

만큼 평행이동한 점이다.
(다) 이 짝수이면 A 은 점 A을 축의 방향으로
      만큼 평행이동한 점이다.

lim
→∞


A

A



 일 때, 양수 의 값은? [4점]

① 
 ② 

 ③  ④ 
 ⑤ 



고3 수학영역(미적분) 3

15 20

27. 수열 이 모든 자연수 에 대하여

   



을 만족시킬 때, lim
→∞


  의 값은? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 


28. 자연수 에 대하여 좌표평면 위의 점 A 을 다음 규칙에
따라 정한다.

(가) A은 원점이다.
(나) 이 홀수이면 A 은 점 A을 축의 방향으로

만큼 평행이동한 점이다.
(다) 이 짝수이면 A 은 점 A을 축의 방향으로
      만큼 평행이동한 점이다.

lim
→∞


A

A



 일 때, 양수 의 값은? [4점]

① 
 ② 

 ③  ④ 
 ⑤ 



4 수학영역(미적분) 고 3

16 20

단답형

29. 실수 에 대하여 직선  가 함수

 lim
→∞



 

의 그래프와 만나는 점의 개수를 라 하자. 함수 가 
  에서 불연속인 모든 의 값을 작은 수부터 크기순으로 
나열한 것을 , , ⋯,  (은 자연수)라 할 때, ×의
값을 구하시오. [4점]

30. 그림과 같이 자연수 에 대하여 곡선

   


 (≥)

위에 있고 원점 O와의 거리가 인 점을 P이라 하고, 점
P
에서 축에 내린 수선의 발을 H이라 하자.

중심이 P이고 점 H을 지나는 원을 이라 할 때, 곡선 과
원 의 교점 중 원점에 가까운 점을 Q, 원점에서 원 에
그은 두 접선의 접점 중 H이 아닌 점을 R이라 하자.
점 R을 포함하지 않는 호 QH과 선분 PH, 곡선 으로
둘러싸인 부분의 넓이를 , 점 H을 포함하지 않는 호
RQ과 선분 OR, 곡선 으로 둘러싸인 부분의 넓이를
이라 할 때, lim

→∞





 


이다. 의 값을

구하시오. (단, 는 상수이다.) [4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

◦ 이어서, 「선택과목(기하)」 문제가 제시되오니, 자신이

선택한 과목인지 확인하시오.

답 28

an
2<4nan+n-4n2에서 

-'n<an-2n<'n

lim
n`Ú¦   

an
n

=2

∴ lim
n`Ú¦   

 an+3n
2n+4 =lim

n`Ú¦   

an
n

+3

2+ 4
n 

= 2+3 
2  (∵ ㉡)=;2%;

함수 g(t)가 t=a에서 불연속인 모든 a의 값을 작은 수부터 

크기순으로 나열하면

aÁ=-1, aª=-;2!;, a£=0, a¢=1, a°=2, a¤=;2%;, a¦=4

따라서 함수 g(t)에 대하여 불연속인 a의 개수는 7이므로 m=7
또, am=a7=4
∴ m_am=7_4=28

 A2n(an, (a+1)(n-1))

lim
n`Ú¦

A1A2nÓ
n

= lim
n`Ú¦

¿¹aÛ`nÛ`+(a+1)Û`(n-1)Û`
n

 

=¿¹aÛ`+(a+1)Û`=¿¹2aÛ`+2a+1

¿¹2aÛ`+2a+1= '¶342  
4aÛ`+4a-15=0

(2a+5)(2a-3)=0    ∴ a=-;2%; 또는 a=;2#;

따라서 양수 a의 값은 ;2#;이다.

lim
n Ú¦

 
f(n)-g(n)

nÛ`
=;2Ò;- 2'3

3 

;2Ò;- 2'3
3 =;2Ò;+k이므로 k=- 2'3

3 

∴ 60kÛ`=60_{- 2'3
3 }2`=80

점 Rn을 포함하지 않는 호 QnHn과 선분 

OHn, 곡선 Tn으로 둘러싸인 부분의 넓이를 

h(n)이라 하면

 f(n)+h(n)= '33 (n+1)Û`

g(n)+h(n)

='3(n+1)Û̀ -;2Ò;(n+1)Û̀

 f(n)-g(n)

={;2Ò;- 2'3
3 }(n+1)Û` 

답 80
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2회 23

11
12

제   2  교시 2회

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

정답 및 해설 p. 28 ~ 29

2회수학 영역  (기하)
2 수학영역(기하) 고 3

18 20

25. 쌍곡선     의 점근선 중 기울기가 양수인
직선과 축, 축으로 둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


26. 그림과 같이 두 초점이 F, F′인 타원 








  위의 점 중

제 사분면에 있는 점 P에 대하여 세 선분 PF, PF′, FF′ 의
길이가 이 순서대로 등차수열을 이룰 때, 점 P의 좌표는?
(단, 점 F의 좌표는 양수이다.) [3점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 



17 20

5 지선다형

23. 초점이 F인 포물선    위의 점 P 와 축 사이의 거리가
일 때, 선분 PF의 길이는? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

24. 두 초점의 좌표가  ,  인 타원이 축과 점
 에서 만날 때, 이 타원의 단축의 길이는? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤   

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(기하)
1

제2 교시

17 20

5 지선다형

23. 초점이 F인 포물선    위의 점 P 와 축 사이의 거리가
일 때, 선분 PF의 길이는? [2점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

24. 두 초점의 좌표가  ,  인 타원이 축과 점
 에서 만날 때, 이 타원의 단축의 길이는? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤   

2022학년도 3월 고3 전국연합학력평가 문제지

수학영역(기하)
1

제2 교시

2 수학영역(기하) 고 3

18 20

25. 쌍곡선     의 점근선 중 기울기가 양수인
직선과 축, 축으로 둘러싸인 부분의 넓이는? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


26. 그림과 같이 두 초점이 F, F′인 타원 








  위의 점 중

제 사분면에 있는 점 P에 대하여 세 선분 PF, PF′, FF′ 의
길이가 이 순서대로 등차수열을 이룰 때, 점 P의 좌표는?
(단, 점 F의 좌표는 양수이다.) [3점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 



yÛ̀ =8x=4_2_x이므로 준선의 방정식은 x=-2이다.

포물선 위의 점 P에서 준선에 내린 수선의 발을 H라 하면 

점 P와 y축 사이의 거리가 3이므로 PHÓ=2+3=5
따라서 PFÓ=PHÓ=5

xÛ`
aÛ`

+
yÛ` 
bÛ`

=1`(b>a>0)이라 하면 bÛ`-aÛ`=3Û`=9

b=7이므로 aÛ`=40    ∴ a=2'¶10
따라서 타원의 단축의 길이 2a=4'¶10

4xÛ`-8x-yÛ`-6y-9=0을 변형하면 (x-1)Û`-
(y+3)Û`

4 =1

쌍곡선 xÛ̀ -
yÛ` 
4 =1을 x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으로 -3만큼

평행이동한 것이므로 이 쌍곡선의 점근선 중 기울기가 양수인 직선의 방정식은

y+3=2(x-1), y=2x-5

∴ (구하는 넓이)= 1
2 _

5
2 _5= 25

4 

FF' Ó=8, PFÓ+PF'Ó=10 y ㉠

세 선분 PF, PF', FF'의 길이가 이 순서대로 등차수열을 이루므로 

PF'Ó=6, PFÓ=10-6=4
점 P에서 선분 FF'에 내린 수선의 발을 H라 두고 점 P의 x좌표를 t라 하면

직각삼각형 PHF와 직각삼각형 PHF'에서  

PHÓ Û`=PFÓ Û`-HFÓ Û`=PF'Ó Û`-HF'Ó Û`

즉, 4Û`-(4-t)Û`=6Û`-(4+t)Û`    ∴ t= 5
4 

5지선다형
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24 자이스토리 수능 연도별 모의고사 고3 수학 정답 및 해설 p. 29 ~ 30

12
12

수학 영역(기하)

단답형

고3 수학영역(기하) 3

19 20

27. 초점이 F인 포물선    (  ) 위의 점 중 
제1사분면에 있는 점 P에서 준선에 내린 수선의 발 H 에
대하여 선분 FH 가 포물선과 만나는 점을 Q라 하자.
점 Q가 다음 조건을 만족시킬때, 상수 의 값은? [3점]

(가) 점 Q는 선분 FH를   로 내분한다.

(나) 삼각형 PQF의 넓이는 
 이다.

①  ②  ③  ④  ⑤ 




28. 그림과 같이 타원 





 의 두 초점 F, F′ 에 대하여

선분 FF′ 을 지름으로 하는 원을 라 하자. 원 가 타원과 
제 사분면에서 만나는 점을 P라 하고, 원 가 축과 만나는
점 중 좌표가 양수인 점을 Q라 하자. 두 직선 F′P, QF가
이루는 예각의 크기를 라 하자. cos  

 일 때, 

 의 값은?

(단, , 는  인 상수이고, 점 F의 좌표는 양수이다.) 
[4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


4 수학영역(기하) 고 3

20 20

단답형


29. 두 점 F, F′ 을 초점으로 하는 쌍곡선 

 

 
   위의 점

A가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) AFAF′
(나) 선분 AF의 수직이등분선은 점 F′ 을 지난다.

선분 AF의 중점 M에 대하여 직선 MF′ 과 쌍곡선의 교점 중 
점 A에 가까운 점을 B라 할 때, 삼각형 BFM의 둘레의 길이는
이다. 의 값을 구하시오. [4점]

30. 그림과 같이 꼭짓점이 A 이고 초점이 F 인 포물선  과
꼭짓점이 A이고 초점이 F인 포물선 가 있다. 두 포물선의
준선은 모두 직선 FF와 평행하고, 두 선분 AA, FF의
중점은 서로 일치한다. 
두 포물선 , 가 서로 다른 두 점에서 만날 때 두 점
중에서 점 A에 가까운 점을 B라 하자. 포물선 이 선분
FF와 만나는 점을 C라 할 때, 두 점 B, C가 다음 조건을
만족시킨다.

(가) AC

(나) FBFB


삼각형 BFF의 넓이가 일 때, 의 값을 구하시오.
(단, ∠FFB°) [4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

29. F, F′ 을 초점으로 하는 쌍곡선 




 

 
   위의 점

4 수학영역(기하) 고 3

20 20

단답형


29. 두 점 F, F′ 을 초점으로 하는 쌍곡선 

 

 
   위의 점

A가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) AFAF′
(나) 선분 AF의 수직이등분선은 점 F′ 을 지난다.

선분 AF의 중점 M에 대하여 직선 MF′ 과 쌍곡선의 교점 중 
점 A에 가까운 점을 B라 할 때, 삼각형 BFM의 둘레의 길이는
이다. 의 값을 구하시오. [4점]

30. 그림과 같이 꼭짓점이 A 이고 초점이 F 인 포물선  과
꼭짓점이 A이고 초점이 F인 포물선 가 있다. 두 포물선의
준선은 모두 직선 FF와 평행하고, 두 선분 AA, FF의
중점은 서로 일치한다. 
두 포물선 , 가 서로 다른 두 점에서 만날 때 두 점
중에서 점 A에 가까운 점을 B라 하자. 포물선 이 선분
FF와 만나는 점을 C라 할 때, 두 점 B, C가 다음 조건을
만족시킨다.

(가) AC

(나) FBFB


삼각형 BFF의 넓이가 일 때, 의 값을 구하시오.
(단, ∠FFB°) [4점]

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

29. F, F′ 을 초점으로 하는 쌍곡선 




 

 
   위의 점

4 수학영역(확률과통계) 고3

12 20

단답형

29.  이하의 자연수 , , , 에 대하여 부등식
≤ ≤ ≤ 

  를 만족시키는 모든 순서쌍    의 개수를 구하시오.
[4점]

30. 숫자 , , ,  중에서 중복을 허락하여 네 개를 선택한 후 
일렬로 나열할 때, 다음 조건을 만족시키도록 나열하는 경우의 
수를 구하시오. [4점]

(가) 숫자 은 한 번 이상 나온다.
(나) 이웃한 두 수의 차는 모두  이하이다.

* 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.

고3 수학영역(기하) 3

19 20

27. 초점이 F인 포물선    (  ) 위의 점 중 
제1사분면에 있는 점 P에서 준선에 내린 수선의 발 H 에
대하여 선분 FH 가 포물선과 만나는 점을 Q라 하자.
점 Q가 다음 조건을 만족시킬때, 상수 의 값은? [3점]

(가) 점 Q는 선분 FH를   로 내분한다.

(나) 삼각형 PQF의 넓이는 
 이다.

①  ②  ③  ④  ⑤ 




28. 그림과 같이 타원 





 의 두 초점 F, F′ 에 대하여

선분 FF′ 을 지름으로 하는 원을 라 하자. 원 가 타원과 
제 사분면에서 만나는 점을 P라 하고, 원 가 축과 만나는
점 중 좌표가 양수인 점을 Q라 하자. 두 직선 F′P, QF가
이루는 예각의 크기를 라 하자. cos  

 일 때, 

 의 값은?

(단, , 는  인 상수이고, 점 F의 좌표는 양수이다.) 
[4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


답 128

답 384

△PHF=
'3
4 _(4p)Û`=4'3 pÛ` y ㉠

또, 조건 (가)에 의해 △PHF=△PQF_3=8'3 `y ㉡

㉠, ㉡에 의해 p='2

QRÓ=3k`(k>0)라 하면

PF'Ó+PFÓ={5k+ 3
5 k}+

4
5 k= 32 

5 k이고 이 길이는 타원의 정의에 의하여 

주축의 길이 2a와 같다.    ∴ a= 16  
5 k

점 F의 좌표를 (c, 0)`(c>0)이라 할 때 삼각형 QF'F에서 c=2'2 k

타원의 성질에 의하여 bÛ`=aÛ`-cÛ`= 56   
25 kÛ`    ∴ 

bÛ`
aÛ`

= 7 
32 

삼각형 CAÁFÁ에서 피타고라스 정리에 의하여

125=pÛ`+4pÛ``(∵  조건 (가))    ∴  p=5
점 B는 두 포물선 PÁ, Pª 위의 

점이므로 

FÁBÓ=BHÁÓ, FªBÓ=BHªÓ y ㉠

BHÁÓ-BHªÓ=(h+10)-(10-h)=2h 

㉠에 의해 

FÁBÓ-FªBÓ=2h= 48 
5 

 (∵  조건 (나))

∴ h= 24
5 

FÁFªÓ=a라 하고 좌표평면 위에 두 

포물선을 두면 FÁ(0, 0), AÁ(-5, 0), 
Fª(0, a), Aª(5, a)이다.

점 B{ 24  
5 , 14}를 포물선 Pª의 방정식에 대입하면

(14-a)Û`=-20{ 24  
5 -5}=4=2Û`     ∴ a=16

S= 1   
2 _FÁFªÓ_BHÓ= 1   

2 _16_ 24  
5 =

192   
5     ∴ 10S=384

포물선 PÁ은 yÛ`=20(x+5), 
포물선 Pª는 (y-a)Û`=-20(x-5)

F'MÓ=¿¹AF'Ó Û`-AMÓ Û`="Ã12Û`-4Û`='¶128=8'2
BF' Ó-BFÓ=4이고 BF'Ó=F'MÓ-BMÓ이므로 BFÓ+BMÓ=8'2-4
따라서 삼각형 BFM의 둘레의 길이는 (8'2-4)+4=8'2
k=8'2이므로 kÛ`=128

점 F'이 선분 AF의 수직이등분선 위의 점이므로 

삼각형 AF'M, 삼각형 FF'M은 합동이고 
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